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Ponad 105 milionów z 1% podatku

Rozliczając się za 2006 rok i korzystając z możliwości przekazania 1% podatku, polscy podatnicy wpłacili
organizacjom pożytku publicznego przeszło 105 mln zł. To o ponad 44 mln więcej niż w roku ubiegłym, kiedy
do organizacji trafiło 61 mln zł.<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />
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W porównaniu z poprzednim okresem rozliczeniowym wzrosła nie tylko liczba osób, które wsparły swoim podatkiem
organizacje, ale także kwota, jaką podatnicy przeciętnie przekazywali. Na przekazanie 1% podatku organizacjom
zdecydowało  się  1  593  541  podatników  podatku  dochodowego  od  osób  fizycznych,  co  stanowi  6,7%  tych
podatników. Oznacza to, że blisko co 15 podatnik skorzystał z możliwości przekazania 1%. Łącznie podatnicy
podatku dochodowego od osób fizycznych wpłacili na konta organizacji 103 782 tys. zł. Przeciętna kwota odliczona przez
nich  wyniosła  65  zł.  Natomiast  spośród  656  248  podatników  opodatkowanych  ryczałtem  od  przychodów
ewidencjonowanych, 10 601 przekazało organizacjom 1 656 tys. zł. Łącznie podatnicy podatku dochodowego od osób
fizycznych i “ryczałtowcy” wpłacili na konta organizacji pożytku publicznego 105 438 tys. zł.
 

 za 2005 rok za 2006 rok

 „ryczałtowcy”

podatnicy
podatku
dochodowego
od osób
fizycznych

„ryczałtowcy”
podatnicy
podatku
dochodowego od
osób fizycznych

przekazana
kwota 1 322 000 zł 61 010 000 zł 1 656 000 zł 103 782 000 zł
liczba
podatników
dokonujących
odpisu

8 255 1 148 225 10 601 1 593 541

średnia wpłata 160,15 zł 53,13 zł 156,21 zł 65,13 zł

oprac. Stowarzyszenie Klon/Jawor, na podstawie danych Ministerstwa Finansów
 
Statystyki pokazują, że Polacy powoli, ale jednak konsekwentnie uczą się korzystać z możliwości wsparcia organizacji
pożytku publicznego przez przekazywanie im 1% swojego podatku dochodowego, chociaż – do tej pory – procedura
przekazywania pieniędzy wymagała nieco zachodu: trzeba było nie tylko samemu wyliczyć 1%, ale także wpłacić go
organizacji z własnej kieszeni, a potem czekać na uznanie tej wpłaty lub ewentualny zwrot podatku ze strony urzędu
skarbowego. Przy rozliczeniach za 2007 rok sprawa będzie znacznie łatwiejsza. Po raz pierwszy stosowane będą nowe
przepisy, według których za przekazanie 1% podatku na konto organizacji odpowiadał będzie urząd skarbowy.
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Plusy i minusy uproszczenia
Nowe przepisy mają swoje zalety, ale też i wady. Zaletą jest ułatwienie dla podatnika, który będzie musiał tylko wskazać
w swoim zeznaniu rocznym której organizacji chce przekazać część podatku. Będzie mógł wybierać tylko spośród tych
organizacji,  które  znajdą  się  na  liście  opublikowanej  na  koniec  roku  przez  Ministra  Sprawiedliwości  w  Dzienniku
Urzędowym. Na liście znajdą się organizacje,  które będą miały status organizacji  pożytku publicznego na dzień 30
listopada roku podatkowego (czyli  na 30 listopada 2007 roku) i  które mają prawo otrzymywać 1%. Dzięki  nowym
przepisom organizacje będą mogły skorzystać także z podatków tzw. “liniowców” (osób, które korzystają z liniowej, 19%
stawki podatku). Do tej pory ta grupa podatników nie mogła przekazywać 1% organizacjom pożytku publicznego. Wadą
nowych przepisów jest to, że obecnie podatnik nie będzie mógł podzielić swojego 1% między kilka organizacji (do tej pory
taka możliwość istniała).Wiązałoby się to z dodatkową pracą i komplikacjami po stronie urzędu skarbowego. Podział 1%
byłby możliwy, gdyby np. pozostawić podatnikowi możliwość wyboru sposobu, w jaki  chce przekazać swój podatek
organizacji (jeśli chciałby go podzielić, mógłby go wpłacać np. na starych zasadach). Dodatkowo organizacje podnoszą, że
przeniesienie na urząd skarbowy odpowiedzialności za przekazanie 1% na ich konta powoduje, że tracą kontakt ze swoimi
darczyńcami. To ogranicza im możliwości dotarcia ze swoim przesłaniem do ludzi zainteresowanych wspieraniem ich
aktywności oraz uniemożliwia nawiązanie trwałych relacji z darczyńcami.
 
Komentarz Jakuba Wygnańskiego, Stowarzyszenie na rzecz FIP
Tegoroczne wyniki wskazują na wzrost popularności 1% wśród podatników. Ludzie się z nim oswoili. Z punktu widzenia
kwot – zmiany są bardzo widoczne i dynamiczne, chociaż to na razie około 27% tego, co mogłyby uzyskać organizacje,
gdyby wszyscy podatnicy, którzy mogą, przekazali im 1%. Myślę jednak, że dla nas równie ważne powinno być, aby jak
najwięcej ludzi przekazywało 1%. Co 15. podatnik, w porównaniu z co 20. z zeszłego roku, to co prawda nie jest zły wynik,
ale  sądzę,  że  będzie  jeszcze lepszy,  gdy zaczniemy stosować uproszczone przepisy  dotyczące przekazywania  1%.
Skądinąd wiemy, że 1% przekazują głównie ci, którzy w miarę dobrze zarabiają – dla nich uproszczenie pewnie niewiele
zmieni, bo i tak się rozliczali z podatku, i tak musieli iść na pocztę czy do banku, aby załatwić formalności. Należy się
jednak spodziewać, że spora grupa osób, która do tej pory nie przekazywała 1% – bo uznawała, że więcej jest zachodu z
przekazaniem np. wyliczonych 10 zł niż pożytku z tego – dojdzie do wniosku, że jest to bardziej rozsądne.

 
Wszystkie  bieżące  informacje  o  zasadach  przekazywania  1%  podatku,  obowiązujących  przepisach,
wskazówki  dla  podatników  oraz  organizacji  pożytku  publicznego  znajdują  się  w  specjalnym  serwisie
www.pozytek.ngo.pl
 

Dodatkowych informacji udziela: Izabela Dembicka – iza.dembicka@portal.ngo.pl
tel. (22) 828 91 28 wew. 163 (pn. – pt. w godz. 11.00 – 16.00)

 
———————————————————————————-
Dane statystyczne pochodzą z informacji Ministerstwa Finansów dotyczącej rozliczenia podatku dochodowego od osób
fizycznych  za  2006  r.  oraz  dotyczącej  ryczałtu  od  przychodów  ewidencjonowanych  za  2006  r.  Dostępne  na  stronie
www.mf.gov.pl
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